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Висвітлено проблеми планування розвитку особистих селянських господарств. Проведено аналіз витрат та дохідність 
виробництва сільськогосподарської продукції в особистих селянських господарствах (на прикладі молочного скотар-
ства). Розроблено модель оптимізації виробничих планів особистих селянських господарств з врахуванням ефектив-
ного поєднання галузей рослинництва та тваринництва.
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Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв'язок із важливими науковими чи 

практичними завданнями. Криза в аграрному сек-
торі економіки є характерною ознакою для нашої 
країни у процесі становлення ринкових відносин. 
Однак навіть за відсутності системи господарю-
вання, заснованої на соціально зорієнтованих рин-
кових відносинах з економічно активним сільським 
населенням, позитивна динаміка виробничої діяль-
ності сільського населення досить незначна. При 
цьому однією з поширених форм господарювання 
на селі стали особисті селянські господарства. Вони 
займають провідні позиції, залишаючись одними 
з основних виробників сільськогосподарської про-
дукції й вагомим джерелом доходів сільського насе-
лення України [1, с. 8-10]. Питома вага особистих 
селянських господарств у загальному обсязі вало-
вої продукції сільського господарства Львівської 
області у 2013 р. становила 70,0%, а по Україні – 
49,3%. У таких умовах, коли селянські господар-
ства стали основними виробниками сільськогоспо-
дарської продукції, виникає необхідність всебічного 
аналізу та планування їх діяльності.

Однією з вимог до планування економічних 
показників є можливість їх розрахунку на основі 
тих баз даних, якими володіють статистичні органи 
чи інші організації, що займаються збором еконо-
мічної інформації. Вони повинні достатньо досто-
вірно відображати реальні процеси і бути відпо-
відним знаряддям для прийняття управлінських 
рішень, зокрема і для даного типу господарств. 
Однак економічна інформація про діяльність осо-
бистих селянських господарств недостатня для 
проведення поглиблених наукових досліджень. 
Держкомстат подає нам частково дані про діяль-
ність господарств населення, але вони охоплюють 
переважно натуральні показники. Щодо особис-
тих селянських господарств офіційна статистика 
таких показників, як собівартість продукції, що 
надає загальну оцінку ефективності виробництва 
після завершення виробничого процесу, рентабель-
ність виробництва, за допомогою якого оцінюються 
результати діяльності, не визначає.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в 
яких започатковано розв’язання даної проблеми, 
на які посилається автор. Проте цей процес уже 
започатковано вітчизняними науковцями. Зокрема, 
маються на увазі дослідження, виконані під керів-
ництвом Б. Й. Пасхавера. В Інституті аграрної 
економіки НААНУ такі дослідження проводилися 
двома групами науковців, першу з яких очолили 
П. Т. Саблук, В. Я. Месель-Веселяк та Ю. Я. Лузан, 
а другу – О. М. Шпичак. Не можна не згадати про 
аналогічні дослідження у Харківському національ-
ному аграрному університеті під керівництвом про-
фесора В. К. Горкавого. Цими дослідниками була 
запропонована методика визначення виробничих 

витрат в особистих селянських господарствах за 
всіма складовими собівартості продукції, мак-
симально наближуючи обчислення до їх обліку в 
сільськогосподарських підприємствах [3, с. 22-24; 
4, с. 61-62; 5, с. 34-36]. Однак економічна інформація 
про діяльність особистих селянських господарств 
недостатня для проведення поглиблених наукових 
досліджень, зокрема для розробки оптимізованих 
виробничих планів.

виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми, яким присвячується стаття. В умо-
вах сьогодення, як ніколи гостро постає питання 
раціонального та ефективного ведення даного типу 
господарств. Часто на долю економічного ризику 
поставлено майно, добробут, прагнення до само-
утвердження не лише самого голови особистого 
селянського господарства, але й цілої сім’ї, родини. 
Питання оптимізації структури виробництва та 
досягнення максимального економічного ефекту 
мають для селянських господарств велике зна-
чення. Однак, варто зазначити, що методичних 
рекомендацій з планування особистих селянських 
господарств та визначення економічної ефектив-
ності виробництва в них сьогодні майже немає.

формування цілей статті (постановка завдання). 
Проведемо аналіз витрат та дохідність виробництва 
сільськогосподарської продукції в особистих селян-
ських господарствах (на прикладі молочного ско-
тарства) та розробимо модель оптимізації виробни-
чих планів.

виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Планування розмірів і структури 
виробництва в особистих селянських господарствах 
передбачає балансову ув’язку між його виробни-
чими ресурсами, ринковою ситуацією, досягненням 
міжгалузевих та внутрішньогалузевих пропорцій. 
При цьому бажаним є дотримання таких вимог: 
господарство повинно розвиватись з урахуванням 
наявних виробничих ресурсів, особливо землі та 
робочої сили; розміри галузей обмежуються тех-
нологічними, біологічними, екологічними та еконо-
мічними параметрами; обсяги виробництва повинні 
забезпечувати задоволення потреб господарюючої 
сім’ї та виконання договірних зобов’язань.

Для планування оптимальних параметрів галу-
зей в особистих селянських господарствах най-
більш економічно вигідним методом є економіко-
математичне моделювання. Загалом, планування 
зводиться до визначення оптимального поєднання 
в господарстві галузей і визначення їх розмірів з 
врахуванням критерію оптимальності. Загальний 
характер задачі по плануванні оптимальних розмі-
рів галузей дає змогу використати в ній цілий ряд 
критеріїв оптимальності: вартість валової, товарної 
продукції, валового доходу, чистого доходу, при-
бутку, рівня рентабельності [2, с. 3-8]. З врахуван-
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ням ринкової орієнтації економіки найбільш еко-
номічно вигідним критерієм є прибуток, однак за 
наявних умов як критерій оптимальності можуть 
використовуватися: максимізація грошових надхо-
джень, мінімізація грошових затрат або мінімізація 
трудових затрат.

В економіко-математичній моделі як змінні, що 
підлягають вивченню виступають галузі сільсько-
господарського виробництва. Однак для спрощення 
самої моделі, оскільки об’єктом планування висту-
пає особисте селянське господарство, доцільним є 
вважати кожну культуру та статево-вікову групу 
тварин окремими галузями.

Основними записами економіко-математичної 
моделі оптимізації особистого селянського госпо-
дарства можуть бути: визначення екстремальної 
функції за критерієм оптимальності при досягненні 
і забезпеченні певних умов і пропорцій; обмеже-
ність виробничих ресурсів; використання в тварин-
ництві відходів рослинництва; обмеженість розмірів 
селянських господарств, земельних та трудових 
ресурсів; виробництво кінцевої продукції в обсягах 
не менших від заданих; взаємозалежність галузей 
між собою; невід’ємність змінних у моделі.

Використовуючи комп’ютерну техніку і про-
грамні засоби можна оперативно здійснювати роз-
рахунки можливих виробничих прогнозів економіч-
ної діяльності особистих селянських господарств 
з виробництва сільськогосподарської продукції. 
Моделювання технологічного процесу дозволяє 
з мінімальними затратами встановити, як обрані 
параметри виробництва будуть впливати на рен-
табельність ведення досліджуваних галузей. Крім 
цього, програмні засоби дозволяють виявляти 
резерви скорочення виробничих витрат, підібрати 
найбільш економічно-доцільні параметри, які потім 
слід враховувати при розробці перспективних пла-
нів розвитку селянських господарств, створенні 
інвестиційних бізнес-проектів. 

Скориставшись запропонованою вище мето-
дикою для визначення собівартості молока (для 

прикладу), виробленого особистими селянськими 
господарствами у Львівській області, нами прове-
дено анкетування власників особистих селянських 
господарств, які утримують корів. Обстеженням 
охоплені 20 районів Львівської області. При цьому 
було опрацьовано близько 200 анкет. Під час анке-
тування виявлено, що в досліджуваних госпо-
дарствах утримується 252 корови, тобто на одне 
подвір’я припадає в середньому 1,26 корови. При 
цьому 76% обстежених особистих селянських гос-
подарств утримують одну корову, 22,5% утримують 
дві корови і лише 1,5% утримує три і більше корів. 
Аналіз витрат та дохідність виробництва молока в 
особистих селянських господарствах свідчить, що 
переважно селяни виробляють продукцію рента-
бельну (табл. 1). 

Крім того, якщо не включати в розрахунки осо-
бисту працю селянина, то рівень рентабельності 
значно зросте. Загалом собівартість продукції в 
особистих селянських господарствах різних райо-
нів істотно коливається. Різницю в кінцевих умовах 
господарювання, а саме рентабельність, визначила 
ціна реалізації молока за рахунок вибору вигідні-
шого каналу реалізації. Можна також зауважити, 
що проблеми забезпечення кормами особистих 
селянських господарств у приміських районах біль-
шою мірою вирішуються за рахунок купованих 
кормів. У районах, віддалених від великих міст, 
забезпечення кормами здійснюється в основному за 
рахунок власного виробництва.

Як ми бачимо з даних табл. 1, у структурі витрат 
особистих селянських господарств найбільшу 
питому вагу займають витрати на корми та оплату 
праці. Питома вага всіх інших витрат незначна, 
сюди належать: витрати на паливо та пальне, вете-
ринарне обслуговування, електроенергію, аморти-
зацію тощо. 

Молочне скотарство за своєю суттю є трудоміст-
кою галуззю. Усі роботи в особистих селянських 
господарствах з догляду за коровою виконуються 
вручну. Тому для цих господарств характерним є 

Таблиця 1
витрати та дохідність виробництва молока в особистих селянських господарствах львівської області 

(за даними анкетного обстеження, 2013 р.)

Стаття витрат
Витрати на 1 центнер продукції у вартісному виразі за утримання:
однієї корови двох корів трьох і більше корів

грн % грн % грн %
Оплата праці 108,07 34,0 100,66 33,5 77,62 30,8
Корми 148,52 47,1 137,76 45,8 130,72 51,8
Ветеринарне обслуговування 3,00 0,9 2,70 0,6 2,57 1,0
Паливо та пальне 32,05 10,1 36,28 12,1 26,56 10,5
Електроенергія 16,2 5,1 14,30 4,7 8,30 3,2
Амортизація 3,75 1,2 4,07 1,3 2,89 1,1
Інші витрати 2,05 0,6 2,40 0,8 2,21 0,9
Страхові платежі 1,87 0,5 2,03 0,2 1,45 0,7
Всього виробничих витрат 315,51 100 300,20 100 252,32 100
Витрати:
на побічну продукцію
на супутню продукцію 

11,76
8,41

Х
Х

20,02
14,05

Х
Х

32,38
21,52

Х
Х

Собівартість основної 
продукції 295,34 Х 266,13 Х 198,42 Х

Витрати на реалізацію 23,22 Х 18,92 Х 16,12 Х
Повна собівартість 318,56 Х 285,05 Х 214,54 Х
Ціна реалізації 
(в середньому) 330 Х 330 Х 330 Х

Прибуток (збиток) 11,44 Х 44,95 Х 115,46 Х
Рентабельність, % 5,2 Х 24,3 Х 53,8 Х
Джерело: розраховано за даними анкетного обстеження
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високий рівень затрат праці на 1 ц молока. Зокрема, 
затрати часу на утримання однієї корови в осінньо-
зимовий період становлять в середньому 400 люд. 
год, а у весняно-літній період вони зростають і ста-
новлять при випасанні в череді від 510 люд. год і 
до 1500-1600 люд.-год при самостійному випасанні 
худоби селянином. Слід зауважити, що виробничі 
витрати, а отже, й собівартість одиниці продукції 
зменшуються в тих особистих селянських господар-
ствах, де утримується більше однієї голови худоби.

Зокрема, в особистих селянських господарствах, 
де утримується одна корова, затрати праці на 1 ц 
молока становлять 24 люд. год, а кормів – 1,14 ц к. 
од. У структурі витрат вказані статті займають 
34,0% і 47,1%. При цьому повна собівартість 1 ц 
молока становить 318,56 грн. 

В особистих селянських господарствах, де утри-
мується дві корови, істотних змін у статтях витрат 
не прослідковується, а собівартість 1 ц молока ста-
новить 285,05 грн. У структурі витрат статті оплата 
праці та корми займають 33,5 % і 45,8%. 

Найменша собівартість виробництва молока в 
особистих селянських господарствах, де утриму-
ється три і більше корів, яка складає 214,54 грн, в 
основному за рахунок зменшення затрат праці на 
1 ц молока до 14 люд.год. У структурі витрат статті 
оплата праці та корми займають відповідно 30,8% 
і 51,8%.

Основу раціону для корів у особистих селянських 
господарствах у літній період становлять зелені 
корми. Пасовищний період триває близько 7 міся-
ців, протягом якого худобу випасають, як правило, 
у череді. Інколи власники особистих селянських 
господарств випасають худобу самостійно. 

Підгодівля концентрованими кормами в пасо-
вищний період проводиться лише в окремих гос-
подарствах, в основному в приміських районах, 
де є вигідні канали реалізації молока. У структурі 
концкормів переважає дерть з пшениці та кукуру-
дзи. Соковиті корми займають незначну частку, і 
це в основному кормові коренеплоди. Жом селяни 
закуповують у незначній кількості через фінансову 
скруту. Силос особистими селянськими господар-
ствами не заготовлюється. Особисті селянські гос-
подарства майже повністю забезпечені власними 
кормами. Згідно з даними анкетного обстеження 
частка кормів, що закуповується, складає близько 
10%, це, в основному, жом і концкорми.

Однак не можна стверджувати, що особисті 
селянські господарства ефективно використо-
вують власні корми. Свідченням цього є значно 
менші надої молока від однієї корови в особистих 
селянських господарствах, що віддалені від вели-

ких населених пунктів та здійснюють незначну 
закупівлю кормів (зокрема концкормів) порівняно 
з особистими селянськими господарствами примісь-
ких зон, де здійснюють більшу закупівлю кормів. 
Слід зауважити, рівень та якість кормових раціонів 
в особистих селянських господарствах дуже різ-
ниться як в розрізі районів, так і в розрізі самих 
домогосподарств.

Ефективність виробництва молока в особистих 
селянських господарствах значною мірою залежить 
від вибору каналу його реалізації, що в свою чергу 
залежить від віддаленості ринків збуту. Для селян 
найвигідніше реалізовувати молоко на сільськогос-
подарських ринках, стихійних ринках, приватним 
особам. Ціна молока в різних регіонах і залежно 
від періоду реалізації при цьому коливається від 4 
до 8 грн за літр. За найнижчими цінами закупову-
ють молоко в особистих селянських господарствах 
молокопереробні заводи. 

Таким чином, більш ефективне функціонування 
особистих селянських господарств у частині вироб-
ництва молока можливе за умови кращої організа-
ції реалізації продукції, а також здешевлення вар-
тості покупних кормів. 

Аналіз витрат та дохідність виробництва молока 
в особистих селянських господарствах надасть 
можливість розробки виробничих планів економіч-
ної діяльності особистих селянських господарств 
з виробництва молока. Оптимізація виробництва 
молока у особистих селянських господарствах 
передбачає визначення відповідних параметрів, 
якими є: поголів’я тварин, площі під кормовими 
культурами, розмір виробничих витрат, структура 
валової продукції та їх обсяг у натуральних і гро-
шових показниках. Важливе значення при опра-
цюванні запропонованої моделі має вибір критерію 
оптимальності. Він повинен відображати ефектив-
ність сільськогосподарського виробництва у селян-
ському господарстві, одночасно враховуючи, що 
селянське господарство функціонує в основному 
для задоволення власних потреб і лише частково як 
товарне при реалізації надлишків продукції. Най-
більш оптимальним критерієм за даних умов, на 
нашу думку, є вартість валової продукції.

Для розрахунків нами використано математичну 
модель оптимізації господарювання (формула (1)):

max,
1

→⋅−Ζ+∑
=

ZWLjXj
n

j
β ,               (1)

де Хj – площа вирощування j-ї культури, га;
Lj – вартість валової продукції рослинни-

цтва, тис. грн;
β – вартість валової продукції молока в розра-

хунку на 1 корову, грн;

Таблиця 2
планові показники розрахунку ефективності виробничої структури  

особистого селянського господарства
Фактичні показники Досягнутий рівень Планові показники Розрахунковий рівень

Посівна площа, га 2,8 Посівна площа, га 2,8
Вартість валової продукції 
рослинництва, тис. грн 117,53 Вартість валової продукції 

рослинництва, тис. грн 117,53

Поголів’я всього, ум. Голів 3 Поголів’я всього, ум. голів 7
у т. ч. ВРХ 1 у т. ч. ВРХ 2

з них корів, гол. 2 з них корів, гол. 5
Собівартість 1 ц молока, грн 285,05 Собівартість 1 ц молока, грн 214,5
Вартість валової продукції 
(молока) з розрахунку на 1 
корову, грн 

9980
Вартість валової продукції 
(молока) з розрахунку на 1 
корову, грн 

8580

Вартість валової продукції 
всього, тис. грн. 120,6 Вартість валової продукції 

всього, тис. грн. 140,6
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Z – поголів’я корів, гол.;
W – витрати на 1 корову, грн.
Планові розрахунки доводять, що оптимізація 

виробництва молока в особистих селянських гос-
подарствах дозволить за наявних умов утриму-
вати поголів’я в п’ять корів, вийти на виробництва 
молока в обсязі 175 ц та досягти загалом вартості 
валової продукції на суму 140,6 тис. грн. (табл. 2).

Висновки з даного дослідження і перспективи 
подальшого розвитку в цьому напрямку. При опти-
мізації виробничих планів особистих селянських 
господарств Львівської області було враховано 
ефективне поєднання галузей рослинництва і тва-

ринництва. Зокрема, передбачено найбільш повне 
забезпечення тварин високоякісними кормами 
власного виробництва, а також використання в рос-
линництві органічних добрив. Дана модель надасть 
можливість оптимально використати наявні ресурси 
селянських господарств і досягти максимальної за 
наявних умов ефективності господарювання.

Використовуючи комп’ютерну техніку і про-
грамні засоби можна оперативно здійснювати роз-
рахунки можливих виробничих прогнозів економіч-
ної діяльності особистих селянських господарств з 
виробництва сільськогосподарської продукції, що і 
потребує подальших досліджень.
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особенности плАнировАниЯ в личнЫх крестьЯнских хозЯЙствАх

Аннотация
Освещены проблемы планирования развития личных крестьянских хозяйств. Проведен анализ затрат и доход-
ность производства сельскохозяйственной продукции в личных крестьянских хозяйствах (на примере молочного 
скотоводства). Разработана модель оптимизации производственных планов личных крестьянских хозяйств с уче-
том эффективного сочетания отраслей растениеводства и животноводства.
ключевые слова: личное крестьянское хозяйство, сельскохозяйственная продукция, молочное скотоводство, 
отрасль, модель оптимизации, производственный план.

voynicha l.I.
Lviv National Agrarian University

plAnnIng Of persOnAl peAsAnt fArms

summary
Problems of planning of development of personal peasant farms are covered. The analysis of expenses and profitability 
of production of agricultural production in personal peasant farms is carried out (on the example of dairy cattle 
breeding). The model of optimization of production plans of personal peasant farms taking into account an effective 
combination of branches of plant growing and animal husbandry is developed.
keywords: personal peasant farms, agricultural products, dairy industry, optimization model, production plan.


